

“发现医者之美 记录工作中的美好瞬间”之一



今天信访接待了一位上海阿姨，一进办公室便问我：“依听得懂上海几话伐？”没能一下理解，机械地点下头用上海话回答“可以”。上海阿姨脸上马上笑开了花，“那就好，那就好！我普通话讲不来，生怕表达不清”，然后坐在我对面，用上海话开始滔滔不绝起来。

这位上海阿姨罹患三种疾病：恶性血液系统疾病、慢性肾脏病蛋白尿和甲状腺癌，同时伴有糖尿病。甲状腺术后，抱着试试看的心态来我院

进行中医调理，在肿瘤科扈医生一年多的精心治疗下，恢复很好。如果不是听患者亲自讲述，很难想象这位上海阿姨是集三种重大疾病于一身的患者，戴着墨镜、略施粉黛，穿着很精致，脸上泛着光，比实际年龄65岁看去年轻很多，更全然看不出生病状态。我忍不住脱口而出：“奇迹！完全看不出您是病人！”

上海阿姨接口说“对额，阿拉小区里向人讲，我真额是奇迹。严重时我还瘫痪在床好长时间，依看我现在的样子，完全看不出重病的样子伐。我今早特意来，同时也代表另一个病友王菁，我们都是扈医生的病人，扈医生太好了，她不仅帮我们看病，每次还开解我们，给我们心理辅导，树立我们生活的信心。我们真

是太幸运了，遇到这么好的医生。我们希望院方表扬扈医生，传播正能量，我们需要这样的好医生。”

上海阿姨口中的扈医生，是肿瘤科的扈冰，中共党员，上海中医药大学博士研究生。个子小巧，长得白白净净，说话细声细气，看上去还像是一位大学生。

扈冰主任和我聊了40多分钟，由衷的感激、感恩之情无不溢于言表，她反复不断强调，医术水平很高的医生很多，而其中愿意耐心细致开导病人的医生却很难得。

医者之美在于仁爱，80后年轻女医生对患者真诚的关爱之心，赢得了患者真情。

信访接待中，我很庆幸送表扬信和锦旗的远远多于投诉者，每当看到



病后痊愈的患者或家属坚持着用不同的方式表达着、诉说者他们的感激之情，我心中总是由然而升一种神圣之情——为我们的医护人员。

(党办政工科)

5.14医疗志愿者行动

5月14日，区中医医院医疗志愿者服务队受邀参加了上海市第二届市民运动会上海立信第五届跆拳道邀请赛的医疗支持。志愿者们的医疗保障得到了主办方及比赛选手们的高度评价和感谢。

五月初上海立信跆拳道馆发出了比赛医疗支持的邀请，我院热心公益的医疗志愿者丁婷婷牵头组队，利用自己休班时间再次集体行

动。本次组合被主办方誉为“超强阵容”，参与行动的志愿者来自于骨科宁盛超、ICU钟培政、护理部崔允华、功能检查科高倩。志愿者携带的急救包，因装备齐全也被现场的小选手和家长们交口称赞。

本次比赛的选手主要是上海市各跆拳道馆的青少年儿童选手，比赛中家长们无时无刻不再担心孩子的安全问题。有几位小选手在竞技和击破比赛中受了不同程度的伤，我们的志愿者们认真的态度和专业的手法让家长们都松了一口气。

到医生亲口说出“没问题”三个字，家长们便松了口气，连连道谢。

通过这次医疗志愿者行动，志愿者们奉献了自己的爱心，收获了赞誉。希望可以有更多的同事加入到公益活动来！医疗志愿者服务队，欢迎每一位有爱心的同仁！

(功能检查科丁婷婷)

敬老爱心义诊



生育委员会的统一部署下，我院在井亭苑社区活动中心举办了“关爱老人，构建和谐”为主题的爱心义诊和健康咨询活动，受到社区居民的称赞和热烈欢迎。

义诊队伍由中医示范科、心脑病科、内分泌科、骨伤科、针灸科、脾胃病科、药剂科等业务骨干8人组成。义诊现场，前来就诊的群众将健康咨询的医务人员围了起来，形成一道热闹的风景线。我院专家一方面为他们进行免费的体格检查，另一方面耐心细致的解答就诊居民的各种问题，同时还通过派发宣传单的形式，积极向社区居民普及健康知识，介绍我院基本情况、特色专科以及各专科专家等。共进行健康知识咨询及诊疗60余人次，免费赠送药皂60余份，派发各类宣传资料50余份。

此次义诊活动也感受到居民对健康的渴望，与专家交流病情的迫切心情，今后我院还将组织此类型的活动，下社区送健康服务，为社会公益奉献更多爱心。

爱心传递，生命接力 ——闵行中医医院无偿献血活动

5月24日下午，雨后的初夏迎来了久违的阳光。在我院开展的无偿献血活动得到了全院医务工作者的踊跃支持。下午1点整，准备工作一切就绪，献血活动正式开始。

献血活动现场热闹而有序，一个个步骤有条不紊地进行着，参加无偿献血的同志，不管是医生、护士，还是后勤人员都有序地排着队进行等候。工作人员耐心地向前来献血的人员介绍整个流程，登记献血名单，并且随时准备解答在献血过程中遇到的各种问题。

活动还得到了院领导的大力支持，献血期间，文小舟书记、吴定中院长和许源延副院长来到采血点，看望并慰问献血同事，向每位献血者竖起大拇指点赞。

本次无偿献血活动，共有45名同志报名参加，成功献血29人30人份，合计捐献6000ML。

每一位献血者都是英雄！您的献血托起了他人生命的希望，生命因您而延续！



纠结15载，今朝了心愿 ——我院妇科为一患者剔除33个子宫肌瘤纪实

15年前，宝山区一位刚刚进入公务员队伍的王某某在单位组织的常规体检中发现子宫肌瘤，四处求医中，几乎跑遍了上海多家大小医院，中医让她保守治疗，西医建议手术治疗，这让她倍感纠结，考虑到未婚，最终采纳了中医的意见，接受保守治疗，不料近年来肌瘤越治越多，瘤体越治越大，月经量也越调调越多；她常感头晕眼花、耳鸣目眩，出现严重的失血性贫血症状。1年前到附近的三甲医院就医，经全面检查发现，患者子宫增大是正常子宫的10倍，并且形态极不规则，子宫几乎被大大小小的肌瘤占据，正常的子宫组织已经所剩无几，加之患者处于贫血状态，医生建议切除子宫，保全生命。尽管已经40岁，但由于一直未婚未育，要切除子宫，对于患者及亲属来说难以接受，反复辗转多家医院妇产科就诊、

任及护士的配合下，成功在患者子宫上剔除了33个肌瘤！大小在0.3-8.0cm之间。肌瘤挖出后子宫已经是千疮百孔，为了不让患者丧失生育能力，王主任一刀一剪、一针一线均耐心仔细，使剩下不多的子宫组织恢复了正常子宫形态，这样不但保留了子宫，还保全了生育能力！手术中出血约600毫升。由于麻醉效果良好、血源得到保障，手术尽管历时2个多小时，手术还是非常顺利。当手术医生把一盆大小不一的33个子宫肌瘤呈现在患者家属面前时，他们大为惊愕，得知子宫保住了，患者及家属禁不住留下了激动的眼泪！

术后经过妇科医、护人员的精神照顾和护理，患者于昨日痊愈出院。看到精神和面容与术前判若两人，患者及家属在感激之余，发自内心的对妇科医护人员说：通过

此次亲身经历，我们终于明白一个道理——医疗技术水平的高低不在于医院的大小、级别的高低，关键是要找对好的医生！

近几年来，我们妇科在王中凡主任的带领下，依靠自己的技术实力，为多位不孕不育患者实施了复孕手术，使患者圆了生育梦；对几十例子宫脱垂、尿失禁患者实施了新式盆底重建手术，解决了中老年妇女面临的尴尬；对多例宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢癌患者施行了根治性手术，患者恢复良好。对两例晚期宫颈癌患者实施了动脉插管介入治疗，使患者病情大大缓解，延长了这类患者的寿命，提高了患者的生存质量！

医者之美，就在于在一切以患者为中心，在达到治疗目的的同时，把对患者的伤害降到最低！

(通讯员：李燕、李红燕)

老人走过生命中的又一劫难



一位91岁高龄患者，2016年5月7日在小区行走时不慎被车撞倒，屁股着地，当即腰部疼痛，不能站起，急诊送一家三级医院，予以行X线检查提示：胸12、腰1压缩性骨折。建议手术治疗，但考虑患者年龄较大，既往基础疾病多，未予以手术。由120转至我院住院。

经详细检查后提示，患者既往有贫血、心肾功能不全等基础疾病，考虑如行开放手术内固定，患者不一定

可以耐受，但是如不行手术治疗，患者需要卧床3个月，但一个基础情况如此不好的老人家，随着卧床时间增加，肺部、泌尿系统感染、褥疮、静脉血栓均会逐渐出现。我院骨科果断决定在微创下行椎体成形术。手术在局麻下完成，切口仅1cm，患者全程清醒，同时也避免了全麻和开放手术的风险，术后在医生的康复指导下，患者已在腰围的保护下起床行走，术后第五天，患者疼痛已基本缓解，快乐地在儿子的搀扶下走出病房并出院。

(骨科 刘俊杰)

7类体质的夏季中医养生法

中医养生的概念

中医养生是指以传统中医理论为指导，遵循阴阳五行生化收藏之变化规律，对人体进行科学调养，保持生命健康活力。精神养生是指通过怡养心神、调摄情志、调剂生活等方法，从而达到保养身体、减少疾病、增进健康、延年益寿的目的。

中医把人的体质分为七类：平和质、痰湿质、阳虚质、气虚质、阴虚质、湿热质、阳热质。

此类人肤色多偏黄，有“浊”而不清爽之感。调养应以健脾去湿、疏肝利胆为主。饮食上宜食清淡去湿之物，如冬瓜、苦瓜、绿豆、薏米、海带等。

六、湿热质

此类人肤色多偏黄，有“浊”而不清爽之感。调养应以健脾去湿、疏肝利胆为主。饮食上宜食清淡去湿之物，如冬瓜、苦瓜、绿豆、薏米、海带等。

七、阳热质

此类人体格壮实、面色红润、声音高亢。调养应以津养阴为主。饮食上宜多食水果蔬菜，尤其是黄瓜、苦瓜、西瓜、梨、苹果、冰糖等。



“冬病夏治”正当时

入伏以来，冬病夏治迎来了黄金期。2016年6月16日上午，闵行区中医医院组织医护人员来到河西居委，开展中医特色“冬病夏治”义诊活动，受到居民的欢迎。在当天的义诊活动中，一些患者接受了“冬病夏治”免费治疗。其中一位70多岁的老人讲到：“听邻居说夏天敷贴可以治疗冬季的病，自己患有多年的支气管哮喘，今天就来试试，没想到医生的服务态度真好，还非常细心，叮嘱一定要作完三个疗程。家门口的义诊让我们觉得特别舒心，希望这样的活动多开展一些”。

那么“冬病夏治”的适应症有哪些呢？

某些疾病好发于冬季或在冬季加重的病变，如支气管炎、支气管哮喘、过敏性哮喘、慢性阻塞性肺病、过敏性鼻炎、冻疮、风湿与类风湿性关节炎。

同样适用于中医虚证或寒证的，如肾虚引起的五更泻、腰痛，体内阳气不足引起的畏寒肢冷，正气不足导致反复呼吸道感染，肺虚邪恋型的咳嗽不止，脾胃虚寒性胃炎、结肠炎，部分虚寒性的妇科疾病，气血不足或寒湿阻络引起的肩周炎、颈椎病、腰腿痛等等都可以应用夏治的方法。

(来源中华养生网)



多为瘦小或瘦长体形的人，此类人怕热、手足心热、皮肤偏干或偏